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Μθν φανταςτείτε ότι μπικα ςτθ διαδικαςία να αναλφςω ι να ερμθνεφςω ςτθ λεπτομζρειά του το τελευταίο 

ποιθτικό ζργο του Βαςίλθ Αμανατίδθ.   Αυτό που ςυνζβθ είναι ότι: 

Κυλίςτθκα  

μζςα του το άφθςα να με διαπεράςει όμωσ ίςα που το άγγιξα,  

Αυτό που ςυναντϊςτο ζργο του Βαςίλθ είναι θ Φωνι του, οι αρμοί τθσ Φωνισ του οι αναμονζσ τθσ οι επαναλιψεισ 

οι ρωγμζσ οι διακοπζσ οι αιωριςεισ τθσ. 

Θ ςωματικι θ ψυχικι Φωνι του. 

Είναι αυτι που μπαίνει ςε δοκιμαςίεσ δίνει κίνθςθ για να επεκτακεί ςτο τϊρα και ςτο πάντα. Είναι αυτι που 

ςυνδζεται  χαμογελάει  μελαγχολεί βουτάει φοβάται  πονάει  ονειρεφεται όμωσ από  μζςα τθσ προβάλει μια 

εςωτερικι διαδικαςία με ανοιχτι ζκβαςθ.  

Συναντάειτθν ελπίδαςτο παράδοξο όπωσ 

Στα Αποςιωποιθτικά 

Στο χαμό του, χαμογελάει θ Ηωι 

Καίει το άνκοσ για να ανκίςει 

Αν υπάρχει κάτι είναι αυτό που δεν είναι εδϊ 

Το αν άπειρο 

Ζλα θςφχαςε άφοβζ μου 



Στο Εςφ τα Στοιχεία,  με ζναν τρόπο τελετουργικό αφαιρετικά μυςτθριακόφζρνει ςτο προςκινιο τθ ηωιμιασ ςχζςθσ, 

τθν ανάγκθ του να μοιραςτεί, να εμπεριεχκεί, ναδϊςει νόθμα ςτα διάςπαρτα κομμάτια του να αντζξει τθν πορεία 

του προσ το άγνωςτοαλλά και το λθςμονθμζνο, να πονζςει τον πόνο του αποχωριςμοφ, κακϊσμασ καλεί να 

υποδεχτοφμε τισ εςωτερικζσ κινιςεισ που δίνουν πνοι ςτο λόγο,  ςε αυτό που ζχει δράςειεκωφαντικά βουβά μζςα 

του. Στοιχεία που αποτελοφν και το γόνιμο ζδαφοσ για τθ μαγικι ςτιγμι τθσ ςυγχϊνευςθσ για τθν ερωτικι εμπειρία , 

τθν εμπειρία τθσ ςχζςθσ.  

Μασ κυμίηει ότι ο ψυχιςμόσ χρειάηεται να αφινεται να παλινδρομεί πακθτικά, να μπαίνει ςτισ εμπειρίεσ για να 

αναηωογονείται, να παλινδρομεί ςε διεργαςίεσ προψυχικϊν προ λεκτικϊνιχνϊν που ςυνιςτοφν πθγζσ τθσ μνιμθσ. 

Από αυτζσ τθσ πθγζσ κα αντλιςειτα υλικά με τα οποία από-μορφοποιείται και επαναμορφοποιείταιο ψυχιςμόσ ςε 

μια διαρκι ςυνζχεια. 

Ο λόγοσ ςτο Εςφ τα ςτοιχεία  όπωσ καιςτθ ψυχανάλυςθδεν αποδίδει τον κόςμο διορκωμζνο. Προςεγγίηει τθν 

αλικεια με αβεβαιότθτα ανοίγεται ςτον κόςμο του παράδοξου, εκεί όπου το εγϊ ςυγχωνεφεται χάνεται μζςα ςτο 

αντικείμενο του πόκου. Χάνεται για να υπάρξει θ ελπίδα να βρει το δρόμο του. Κακϊσ ονειρεφεται τθν ολοκλιρωςθ 

υποψιάηεται ότι το όλον δεν είναι ποτζ μια τελειωμζνθ υπόκεςθ.  Το όλον κα του ηθτιςει να ηιςει τθν εμπειρία τθσ 

ςχζςθσ  για να ςυναντιςει τον άλλον και να αποχωριςτεί τον εαυτό του  μαηί με τον άλλον μζςα από τον άλλον, 

χωρίσ τον άλλον. Μια ςυνεχισ διαδοχι χωριςμϊν και διαφοροποιιςεων. Διαπραγματεφςεων με το αδιανόθτο, αυτό, 

το ‘ϋΠράγμαϋϋ που δεν αποςφρεται αλλά παραμζνει ςτο προςκινιο, όμωσ από τθν ςτιγμι που προςδιορίηεται 

βλζπουμε τθν αμφιταλάντευςι του, Τθν προςπάκειά του να  ιςορροπιςει ανάμεςα ςτο Είναι και ςτο μθ Είναι του. 

Ακολουκϊντασ τισ γραμμζσ των επαναλιψεων που οι δφο ερωτευμζνοι ςτινουν ανάμεςά  τουσ κα ςκιαγραφιςει το 

χάρτθ ενόσ χαμζνου τόπου με ομοιότθτεσ και  αλλαγζσ  μιασ αρχζγονθσ χορογραφίασ τθσ κυκλικισ πορείασ τθσ 

ςχζςθσ τουσ .   

Κι ζπειτα ο ζρωτασ αποςφρεται και αφινει ςτα ςϊματα τα ςθμάδια τθσ απϊλειασ.  Το ακατανόθτο τθσ απϊλειασ, ο 

κόςμοσ  αλλάηει, δεν τον αναγνωρίηει πιά. Ζνασ κόςμοσ χωρίσ κζντρο χωρίσ βαρφτθτα, πρόκειται για κάτι χωρίσ 

προθγοφμενο χωρίσ όρια χρόνου….χϊρου…Μια ακραία οδφνθ που καταργεί τισ ελλείψεισ που διαλφει τθν 

πλθρότθτα του ζρωτα Ψευδαίςκθςθ, Διάψευςθ.  Τζτοια είναι τα ερωτικά, πόκοσ για τθν παλιά ενότθτα. Μα πριν 

από τουσ εραςτζσ ο άλλοσ κατοικεί μζςα μασ, είναι αυτό από το οποίο αποχωριςτικαμε για να μπορζςουμε να 

ςυνεχίςουμε τθν ιςτορία μασ. Αυτό το αίνιγμα βακιά ςτο αςυνείδθτο όταν το αγγίηουμε μασ μαγεφει και ζτςι 

προχωράμε ςε μια ςταδιακι παράδοςθ του εαυτοφ μασ όμωσ  θ καταςτροφι αναπόφευκτθ μάλλον προυπόκεςθ τθσ 

κίνθςθσ, τθσ δθμιουργίασ,  τθσ ζκφραςθσ.  Τθσ ζκφραςθσ που κα αποδομιςει τθ νωκρι βεβαιότθτα τθν 

εξουκενωτικι επανάλθψθ. 

Μζςα από τθν ςυνεχι αποτφπωςθ του ψυχιςμοφ τθν επαναδιαπραγμάτευςθ του εαυτοφ και του άλλου του 

πραγματικοφ και τθσ αλικειασ, ακολουκεί τθν αζναθ κίνθςθ μεταξφ παλινδρομιςεων και απαρτίωςθσ, 

επαναλαμβάνει ωσ μάντρα τθν αγωνία του αφανιςμοφ,τθσ επικυμίασ, τθσμοναξιάσ μα δεν αρκείται πια ςε 

εκδραματίςεισ δεν είναι αυτονόθτθ θ παράκαμψθ του πζνκουσ. Εδϊ, ανάμεςα ςτισ πτυχζσ του, Εςφ τα ςτοιχεία, 

αναηθτάει ζναν άλλον χϊρο να ςτακεί ι να καταρρεφςει πότε από τθν πλευρά τθσ φανταςίωςθσ και πότε από τθν 

πλευρά τθσ πραγματικότθτασ. Αναηθτάειμια διαφορετικι πορεία, μια πορεία των εςωτερικεφςεων και τθσ ενοχισ 

του πόνου τθσ επανόρκωςθσ. Αυτι θ ανάλθψθ τθσ προςωπικισ γεμάτθ αγωνία ευκφνθσ ανοίγει το δρόμο για να 

μεταςχθματιςτείθ βιωμζνθ εμπειρία.  

Μια βιωμζνθ εμπειρία ςτθρίηεται ςε μια εμπειρία απϊλειασ. Στο πζραςμα από το mother-poem Μόνο Λόγοσαπό το 

άμορφο ςτθ μορφι και από τθν μορφι ςτθν πράξθ τθσ βαςανιςτικισ παραίτθςισ του, ςτο Εςφ τα ςτοιχεία, ο 

Βαςίλθσ είναι περιςςότερο παρϊν ςτον εαυτό του, ποιό κοντά ςτον εαυτό του. Με ζνα βλζμμα, μια ιδιαίτερθ κίνθςθ 

μια λζξθ  κάνει τα πράγματα να μοιάηουν πιο ελεφκερα και απείρωσ κινθτά,ςαν μια αναςτολι τθσ αλικειασ μζςα 

από τθν επίγνωςθ ότι δίχωσ  τθν παραίτθςθ θ ηωι μασ δεν γνωρίηει μεταμορφϊςεισ, δεν μπορεί να φιλοξενιςει τα 

νζα Στοιχεία που μασ προςφζρει κακθμερινά θ ηωι. 



Πιο ελεφκεροσ από τισ λζξεισ του Εγϊ,δεν αναπαριςτά αλλά υψϊνεται μεσ τθν ελευκερία του, μια ελευκερία 

ανθςυχαςτικι, διότι δεν είναι πια μόνον θ επανάλθψθ του παρελκόντοσ οφτε θ εκ νζου παρουςίαςθ ενόσ παρόντοσ 

αλλά θ απρόςμενθ πθγι θ οποία μπορεί να αντλιςει το μζλλον. 

Θ ποίθςθ καλεί εμάσ του ψυχαναλυτζσ να τθν κατοικιςουμε και να εμπνευςτοφμε από τουσ τρόπουσ που οι ποιθτζσ 

μποροφν, ςτον βακμό που το κάνουν με επιτυχία,να φζρουν τθ γλϊςςα ςτθ Ηωι και τθ Ηωι ςτθ γλϊςςα. Εκεί που 

αρχίηουν να ςυγκατοικοφν  αυταπάτθ και  πραγματικότθτα, θ  ενότθτα με τθ μθτζρα και ο χωριςμόσ από αυτι. 

Ο Βαςίλθσ Αμανατίδθσ δεν κα πάψει ποτζ να μασ κυμίηει ότι το εςωτερικό μασ όνειρο και θ εξωτερικι μασ αντίλθψθ 

και τα δφο ξεπθδοφν από μια κοινι πθγι εμπειρίασ όπου μθτζρα-- βρζφοσ δεν ξεχωρίηουν από μια πρωταρχικι 

‘’τρζλα’’ που όλοι ζχουμε ηιςει και ςτθν οποία πάντα κα επιςτρζφουμε. 

Δεν βιϊνουμε ξεχωριςτά τθν ξφπνια ηωι τθν ονειρικι ηωι τθν μαγικι ι τθν τετριμμζνθ τθν ονειροπόλθςθ ι τθν 

πραγματικότθτα ςαν  διαφορετικζσ μορφζσ εμπειρίασ του εαυτοφ μασ, ζτι ο δθμιουργόσ περνάει ανάμεςά τουσ για 

να αποςυντονίςει τον επαναλαμβανόμενο ρυκμό των καιρϊν μασ κακϊσ αμφιβάλλει μπροσ ςτισ προςωπικζσ του 

κυςίεσ – βεβαιότθτεσ  για να προχωριςει ςε ζναν ενδιάμεςο χϊρο εμπειρίασ. Ο Πονταλίσ μασ παροτρφνει να 

αφεκοφμε να προςλθφκοφμε, να κατεδαφιςτοφμε ςτο Είναι μασ. Να μείνουμε ςτο ςκοτάδι να ονειρευτοφμε μζςα ςε 

αυτό το ςκότοσ που το διαςχίηουν φωτεινά διαλείμματα , ενϊ προςεγγίηουμε αυτό που μασ είναι ριηικά ξζνο. 

Για να ξαναλειτουργιςει θ ςκζψθ πρζπει προθγουμζνωσ να ςτακεί να καταλθφκεί από τρόμο ι από καυμαςμό, να 

αφεκεί να ςυνεπαρκεί με κίνδυνο να χακεί. 

Και όταν δεν κα υπάρχει πια μζςα ςε μζνα ηωι, κα υπάρχει πια χωρίσ εμζνα, Α Θα Να τουλάχιςτον να υπάρχεισ όλοσ 

μζςα τθσ εςφ. 

Ασ μθν μετατραποφν όμωσ όλα αυτά ςε ζμμονεσ ιδζεσ. Αδφνατον να ερμθνεφςουμε να ακινθτοποιιςουμε τον 

ποιθτικό λόγο όπωσ και τον ψυχαναλυτικό λόγο, αυτόν που αποδίδει το ρυκμό μιασ ςκζψθσ τον ςφφριγμα τθσ 

ανάςασ το άνοιγμα μιασ αγκυλωμζνθσ ρωγμισ, μια εν κινιςει φευγαλζα  

γραφι ραφι αφι μου  

εκεί που είν’ αυτό, που είςαι εκεί, που είςαι εςφ, εκεί εγϊ, εςφ, το 

 

Σόνια Λαηαρίδθ 

Κλινικι Ψυχολόγοσ 

Ψυχαναλυτικι Ψυχοκεραπεφτρια 

 

 

 


